



有品作，家作：心天朱
。等得記我「一族鼠袋」

媽媽與袋 命·救·喊

珠鈴朱 / 理整錄記
正士楊 / 影攝

題問新 / 種人舊

莊春何
心天朱



系文英學大央中：莊春何
麼什為「有作著，授教副
？你訴告不們他

你在路上觀察過

帶著孩子的女人嗎？
留在你腦海的印象
是什麼？

——滿頭大汗找廁所把尿。

——給哭鬧的孩子一個巴掌。
——被不耐煩的公車司機轟下車。

何春莊：很多一提到「不做事的女人」，都會直接反應，「哇！好輕鬆！」果真如此嗎？問

問袋鼠族，可能會有不同的答案。朱天心：問我最好了。自願扮演了兩三年袋鼠族的角色，像隻母獸，終日釘著那隻毫無理智的小獸，每天只能說些簡單的兒語，我常懷疑自己連正常的語言能力

都喪失了。

何春莊：每個女人全心投入照顧幼子的階段，生命猶如被吸血過多似的消耗殆盡。可悲的是，當母袋鼠盡其生命來照顧孩子時，卻被視為是沒有生產力的一群，這實在很不公平。

朱天心：就拿寫作來說吧，男性在家專心寫作，大家肯定他們是「專業作家」，不為五斗米折腰；我在家帶孩子兼寫作，卻被譏為「閨秀作家」，不食人間煙火。一切的評價，完全把袋鼠族摒棄於社會主流價值之外。

何春莊：我們的社會常以做什麼工作來界定一個人的價值，而家庭主婦沒有領薪水，就表示沒有工作、沒有生產力，其實家庭主婦在家做家事，帶孩子，也是在工作。

朱天心：不但沒人支付薪水，我們一旦選擇當家庭主婦，似乎就會被界定為沒有知識、不求長進、幼稚保守的角色。

抱怨她們有事業和家庭的雙重壓力；言下之意，家庭主婦是多麼輕鬆似的，其實家庭主婦的壓力，由於非我族類，是很難真正體會的。何春莊：職業婦女壓力固然大，但是她們的呼聲也大

一半是太太的薪水，才是公平。朱天心：如果大家都這種夫妻平權觀念，就太好了！肯定了主婦在家的價值，主婦能理直氣壯的生活。

何春莊：報紙常報導有些媽媽帶著孩子投河自殺，很多人大概難以理解，何以家庭主婦不用負責家計，不須拋頭露面，每天單純的過日子，情緒還會走上死胡同。

朱天心：沒錯，我們的社會是太久而久之，袋鼠媽媽就只能出沒於一些崎零角落，與社會脈動脫離。

何春莊：的確，我們社會很多休閒場所的設計，幾乎都不適合帶孩子出入的。我們留給袋鼠族的空間既是最窄，又如何要

求他們拓展生活空間呢？

朱天心：其實當一個袋鼠族，最大的干擾，有時還是來自周遭朋友價值觀的比較。

我有一個朋友，十分嚮往做家事、帶孩子的樂趣，於是辭去工

作，專心當袋鼠族。

但是她的朋友，總會有意無意地告訴她「沒工作的人，是沒有價值的人」如此的訊息。

我常懷疑，一個不被聘雇的人，難道在社會上就真的沒有價值了嗎？

何春莊：說主婦是沒工作、不事生產是很偏頗的論調，女人在家庭教師，為家庭省下的每一筆錢，就是她所賺到的。

每次聽人說，女人從先生那兒揩油存私房錢，我

就很生氣。主婦存私房錢，我

是必須付予太太薪水的。

如果不此區分，先生賺的錢，

在扣除家庭開銷後應均分二等分，

何春莊：談了那麼多，我想做一個結論，這個結論不是要為袋鼠族開一劑如何突破的處方，而是希望大家能多對袋鼠族的處境多一點了解，多為她們提供一些生活與發展的空間，如此才能身心健全、快樂的母袋鼠來陪伴小袋鼠成長。

家庭教師，為家庭省下的每一筆錢，就是她所賺到的。

每次聽人說，女人從先生

那兒揩油存私房錢，我

就很生氣。主婦存私房錢，我

是必須付予太太薪水的。

如果不此區分，先生賺的錢，

在扣除家庭開銷後應均分二等分，